

碾莊之戰（上）

（本文插圖刊五十三頁）

趙承英

中共利用八年抗戰，發展組織，擴充軍隊，勝利後乘機強自接收日軍武器裝備，更由於俄國出兵東北，將東北戰區日軍武裝，悉數交與中共，自此共軍兵力得以壯大，遂發動全面叛亂。碾莊戰役發生於民國卅七年十一月，乃國軍戡亂戰爭中徐蚌會戰前之緒戰。雙方使用兵力逾廿五萬人，此役關係戡亂戰局至為重大。由於此役之敗，徐蚌會戰因之亦敗，繼則中原不守，國軍退守江淮，京滬告急，江南震動。

黃百韜將軍因此役失敗而殺身成仁。三十餘年來，報章雜誌有關碾莊之戰，記述皆欠詳實；軍方史料亦有與事實未盡相符之處，筆者當時任職步兵團副團長，親身參與戰陣，對戰役之經過記憶猶新，謹撰本文送請中外雜誌刊登，藉供史學家參考。

養民與保民，故於收復每一重要地盤後，常須置部隊，保衛地方之災後重建，因而兵力漸感不足。且又因農村急待恢復生產，兵員補充亦日趨困難。共軍則反是，其叛亂之目的，在破壞及清

算鬪爭，可隨地裹脅民衆，隨缺隨補，不斷實施擴編。共軍之特性，為輕視人命否定人性，其作戰一貫使用人海戰術，驅迫大批婦孺，嘯集於攻擊部隊之前，以掩護其攻擊，賴此以突破國軍陣地。因此國軍戡亂戰鬥，至民國卅七年春，各戰場均漸轉趨不利。

二、作戰前共軍狀況：共軍在華北、濟南、兗州等地佯進後，兵員裝備獲得補充。高級共幹躊躇滿志，下級幹部仍存懼戰心理，中共為準備往後之進犯，曾積極實施心理改造教育。民國卅七年秋，盤據於長江以北，黃河以南，蘇、魯、豫間之共軍，為陳毅之十七個縱隊、劉伯誠之十四個縱隊，另有五個獨立旅，總兵力約七十萬人，企圖進犯徐州及徐州以東地區。

十一月初陳毅部主力自魯省之臨沂、棗莊各地逐漸南移，第八、第十及兩廣縱隊之各一部，越過微山湖向隴海鐵路以南流竄。原在蘇北之第二

、第十二兩縱隊與淮南獨立旅，各以一部四處竄擾。劉伯誠部亦自豫省之蘭封，沿隴海鐵路向徐州方向東移。此時，共軍進犯徐州，先用兵於徐州以東地區之企圖，已極明顯。

三、作戰前國軍之狀況：

民國卅七年秋，東北戰場新敗，華北戰場緊急，兗州、濟南先後陷落，華東地區之國軍為縮短戰線集結兵力，乃主動撤守鄭汴，改以徐州為核心，以隴海鐵路為供輸線，重新部署兵力，以確保徐淮，屏障長江與京滬之安全。此時，徐州剿共總部統轄之部隊計有：邱清泉兵團的四個軍及一個騎兵旅、黃百韜兵團之三個軍、李彌兵團之兩個軍、孫元良兵團之兩個軍、馮治安第三綏靖區之兩個軍、李延年第九綏靖區之一個軍，另有第一〇〇軍，共十五個軍及一個騎兵旅，惟兵員皆不足，總兵力僅廿萬餘人。

黃百韜將軍統領之第七兵團，成立於民國卅七年七月初豫東黃犯區會戰之後；九月中旬，移駐於徐州以東之新安鎮。該鎮地居海州與運河間，為魯南入蘇北之要衝，隴海鐵路東段之重鎮。兵團之任務為掃蕩蘇北殘共，並策應徐州、海州兩

第七兵團進駐碾莊 作戰前之狀況

一、一般情勢：國軍動員戡亂之目的，在

方面之作戰。兵團初期所轄部隊，爲第廿五軍、第六十三軍及第六十四軍，分別駐守於新安鎮附近之鐵路南北地區，並構工守備。至十一月五日，兵團奉命向徐州轉進，並掩護第九綏區自海州撤退。此時，第一〇〇軍自前往東海途中折返新安鎮，加入第七兵團序列，第九綏區之第四十四軍，自海州西撤後亦歸第七兵團指揮。至此，第七兵團之戰鬪序列增爲五個軍，兵員總數約五萬餘人。

各軍實際參戰單位皆爲兩個師，並有缺額。

第廿五軍及第一〇〇軍於黃氾區戰役後元氣未復，第六十三及六十四軍員額過少，第四十四軍於海州撤退時疲勞過甚，但官兵之鬥志仍極旺盛，反共意識與信心亦甚堅強；兼以黃司令官於兵團移駐新安鎮後，曾多次召集連長以上幹部實施講習，並舉行宣誓，以發揚革命精神，盡忠職守，達成作戰任務相期許，因而部隊士氣益壯。

大軍向徐州轉進

運河鐵橋難民阻道

東鎮後加入該兵團序列。黃司令官立即召開會議，指定掩護第九綏區撤退之部隊，並擬定兵團轉進時之部隊區分如左：

①第一〇〇軍：以一部推進至阿湖與海州間，城頭以東地區接應四十四軍，任務達成後歸建，軍團主力沿公路向徐州方向轉進，到達運河鐵橋後，佔領該橋東岸以北地區，掩護兵團主力渡河之安全。

②第六十四軍：即行向西轉進，通過運河後，佔領鐵路南側地區各要點，掩護兵團後續部隊之轉進。

③第廿五軍：以一部向鐵路以北地區掃蕩，另一部推進至阿湖以東之房山接應第四十四軍，軍主力掩護四十四軍及一〇〇軍之一部通過阿湖後，向徐州方向轉進，至徐州東之大許家附近集結待命。

④第六十三軍：於新安鎮附近適當地帶佈防，掩護四十四軍及廿五軍通過新安鎮後，沿鐵路南側向密灣方向轉進，負責兵團行進中左側之安全。由密灣渡過運河，向徐州東之大許家附近集結待命。

⑤兵團部隨廿五軍之後轉進。

一、轉進時之部隊區分：徐州剿共總部於判明共軍之企圖後，爲固守徐州，保衛京滬，決定集中兵力於徐州附近，依內線作戰機動守勢之指導，適時擊破來自各方向之共軍，遂命令各兵團分別向徐州外圍集中。第七兵團於十一月五日夜接獲徐州剿共總部之命令，其要旨爲第七兵團於掩護第九綏區自海州撤退後，向徐州東之大許家轉進，第九綏區所屬之第四十四軍，到達新

進途中，其所屬之四十四軍預計於八日晨可抵達新安鎮。此時，黃司令官確認掩護第九綏區撤退之任務已可達成，遂命各軍於八日凌晨開始轉進。最後各掩護部隊，至八日午前十時許於四十四軍通過阿湖之後，始撤收陣地跟後西進。

各部隊於西進途中，自魯南隨保安部隊撤退之難民約兩萬人，雜以驃馬車輛，亦同時湧至，道路爲之擁塞；對兵團各部隊之行動，阻碍至大。及至運河，水深流急無法徒步，配屬於兵團之架橋營，原在沂河所架之兩座軍用橋於部隊通過後，受共軍壓迫未及撤回，致未能於運河上及時架橋；又運河上無船隻可資徵調，賴以通行者唯有鐵路橋，部隊通過已感遲緩；今更有數萬難民聚集橋頭，熙攘爭渡，狀態混亂。九日晨，鐵路橋爲共軍砲火封鎖，渡河秩序愈難維持。此時難民中老弱婦孺，因無能力競渡，前阻於運河，後有共軍將至，逃生無望面臨絕境，嚎啕悲哭之聲，震徹雲霄。遇此情況，部隊渡河行動雖因難民爭渡而受阻，但對我官兵心理與感受而言，亦會產生激勵之正面影響；共黨政權殘暴不仁的鐵證已在目前，官兵反共決心更爲堅強。

二、轉進行動之遲滯：兵團於受命之次日（十一月六日），除廿五軍以一部兵力向北進行掃蕩外，另由該軍派兵一團，推進至距海州約廿公里之房山，第一〇〇軍亦派遣有力部隊推進至阿湖以東之城頭，各自佔領掩護陣地，以接應第九綏區之撤退。至十一月七日夜，兵團接獲第九綏區之通報，得知該綏區已撤離海州，並正在西

對各軍作以下指示：

(上) 莊之戰

①第六十四軍已渡河之部隊，沿鐵路至碾莊間佔領要點佈署警戒，掩護兵團主力渡河及行進之安全，爾後續向指定地區前進。

②第四十四軍渡河後，向碾莊以南地區集結。

③第一〇〇軍仍以一部在運河東岸以北地區佈防，阻止共軍竄擾，待兵團全部通過後，向碾莊以西地區集結，候命前進。

④第廿五軍通過沂河後，在沂河與運河間鐵路以北的佔領陣地，阻共軍進犯，掩護兵團轉進中北側之安全，候命渡河後，向徐州前進。

第廿五軍於渡過沂河後，接獲上項指示，立即命其所轄之四十師與一〇八師於鐵路以北，右自沂河，左自運河之線佔領陣地，並立即構築工事。午後二時許，各師先後到達指定位置並完成部署。當時各師正面所派出之掩護部隊，已與共軍部隊接觸。入夜後共軍即向我軍攻擊，至午夜，攻勢愈急，以我軍第一〇八師之正面最為猛烈。

是夜，兵團部已推近運河橋以東之砲車，黃百韜司令官聞知第一〇八師之戰況後，即親赴該

師部，鼓舞士氣，親臨督戰，官兵精神為之振奮。微夜激戰，共軍傷亡枕藉，我一〇八師損傷亦重，第三二二團傷亡約一營，第三二四團團長唐可輝重傷，副團長邊立楨、營長李仲元等陣亡。

自新安鎮沿鐵路之南西進之第六十三軍，於八日完成掩護兵團主力通過新安鎮後，即沿鄉村道路向密灣前進。由於道路凹凸不平，人車通行困難，更受沿途殘共擾亂，至當日黃昏，先頭部

隊始到達密灣。因窘於渡河工具，僅兩個營渡過

運河，任西岸之掩護，軍主力被迫於東岸宿營。

次日晨，軍主力將渡河之際，不意來自兩淮之共軍兩個縱隊已自南面掩至，並立即襲擊密灣渡口。

西岸之掩護部隊亦同時被來自泗陽之共軍第九縱隊所包圍。為爭奪渡口雙方反覆衝殺，戰況之激烈，可以預見，令人費解者為該軍之通信，自八日該軍離開新安鎮後之途中即已中斷。午後四時，當黃司令官得知共軍第二及十二兩縱隊北上之際，即積極謀與該軍聯絡，意在指示該軍應排除萬難，連夜渡河，以免於半渡中被共軍襲擊。奈何通信未復，此項指示始終未能下達。今該軍果逢黃司令官所憂慮之狀況，被共軍邀擊於運河渡口，形勢危殆。然此時，黃司令官對該軍境況，仍毫無所知。

四、兵團主力渡過運河：九日拂曉，兵團部移至碾莊，稍後，運河橋為共砲所封鎖，團後續梯隊，在砲火攻擊下仍繼續經鐵路橋西進。此時運河以西鐵路沿線以北地區，已有共軍小

部隊向我襲擾。時近正午，得知臺兒莊方面第三綏區司令何基澧與張克俠兩人，率其所屬之兩個軍叛變，運河門戶因而洞開，該方面之共軍已渡過運河南下。原駐碾莊以西曹八集一帶之國軍第十三兵團，因有此突變，徐州外圍空虛，倉促奉命西撤。黃百韜司令官鑒於情勢緊急，命令以汽車接運已進入運河之部隊，俾各後續梯隊迅速到達碾莊，並親往運河督導各部隊通過。近黃昏時，兵團經由鐵橋西進之部隊，除第廿五軍所屬之一九團之外，餘皆已到達運河西岸。

擔任運河東岸最後掩護之部隊，為第廿五軍之一一九團；該軍自八日午後，佔領沂河到運河

間之掩護陣地，經一夜激戰後，九日晨，幸賴我空軍之支援，部隊得以漸次向運河橋方向後撤。

第一〇〇軍之四十四師，已先撤離過運河橋而去，第廿五軍乃留置其第一一九團佔領橋頭陣地，任兵團最後之掩護。是日黃昏，該團於最後通過鐵橋時，不意我軍預置於鐵橋上之炸藥被共砲擊中，爆炸而鐵橋斷裂，致該團最後尾隨之四個班未能進入運河。入夜未久，兵團各部隊均已抵達碾莊，斯時各軍官兵因連日行軍作戰，狀至疲憊，若連夜西進，更有途中遇伏之顧慮；黃百韜司令官乃通令各軍就地集結休息補充，隨時候命繼續西進。是夜，但聞各外圍警戒部隊之槍聲未斷；黃司令官亦因仍未與六十三軍取得連絡，憂慮終夜。

布署甫定決戰開始

一、陣地佔領密灣潰敗：十一月十日晨

，兵團不畏險阻，排除萬難，依原計劃繼續西進。於行軍途中，突接徐州剿總之空投命令，其內容節要如下：(一)碾莊至曹八集間交通已被共軍遮斷，且共軍已通過不老河正向碾莊逼近中。(二)該兵團以碾莊為核心，行內線作戰，待援與共軍決戰。黃百韜司令官接奉上項命令後，即令各軍停止西進，並決定兵團以碾莊為核心，以現有之四個軍於碾莊四週佔領陣地，編成環州防禦。其對

各軍之任務區分：

①第六十四軍負責東正面，於王莊、沙墩、尤大興莊之線佔領陣地。

②第二十五軍（欠二〇團）負責北正面，於尤湖、倪莊、亘秦家樓之線佔領陣地。

③第一〇〇軍負責西正面，於賀臺子、彭莊車站、新莊、亘梁莊之線佔領陣地。

④第四十四軍負責南正面，於後板橋、碾莊部隊、廿五軍之一二〇團置於碾莊。

各軍受命後即向各責任地區分進，到達後即與共軍遭遇，一面以攻擊行動將共軍逐退，一面部署陣地趕築工事。至次日黃昏，各級部隊之據點陣地及工事設施始初步完成，然以情況急迫，時間倉促，且碾莊一帶土質鬆軟，因此工事之強度未臻理想。

國軍窯灣方面之第六十三軍，自九日晨受共軍奇襲，與之激戰至次日晨，運河西岸之兩個營幾乎全部犧牲；運河東岸六十三軍之主力亦為共軍四面包圍。此後共軍繼以三個縱隊之兵力，不分晝夜輪番攻擊。共軍一個縱隊之兵力，大於我軍一個軍，敵衆我寡，我第六十三軍官兵雖竭盡全力與之拼戰，終以傷亡慘重，戰至十二日夜，全軍潰敗，軍長陳章自戕殉國。黃百韜司令官聞之，不僅為陳軍長之成仁而哀痛，又以該軍之覆沒，兵團戰力削弱，對正在進行中之碾莊決戰，亦有莫大影響，因此黃司令官內心之隱憂尤為沉重。

二、共軍圍攻兵力折損：十日夜，共軍

開始向我各軍之外圍據點攻擊，但攻勢並不尖銳，似在以攻擊行動探察國軍實況及弱點。次日晨

達碾莊之四週。是日黃昏前，兵團接獲第一〇〇

各縱隊及魯南、魯中兩縱隊共十一個縱隊，皆已到

達碾莊之四週。是日黃昏前，兵團接獲第一〇〇

軍報告：該軍之四十四師自十日於曹八集被圍；

至今狀況已甚危急。黃百韜司令官聞訊頗感意外

，因兵團賦予該軍之責任地區，並未涵蓋至曹八

集，該軍何以未依兵團命令而將其近半數兵力逕

向西移。黃百韜司令官雖不悅，但未加責難，即命該軍迅速抽調兵力，前往支援。惟於此際，該

軍陣地與曹八集之間，已有共軍之重兵，欲往解

圍已極艱難。入夜未久，曹八集為共軍攻破，該

四十四師全軍覆沒。而同日日夜間，碾莊四週之

共軍大部隊已到達，國軍之正面亦正展開竟夜激

戰。至十二日晨，共軍未得逞，遺屍而退。

共軍經連續兩夜向我攻擊之後，對我防禦重點

組之概況及弱點之所在似已有所瞭解。十二日夜再發動攻擊，各軍皆有激戰，惟共軍之攻擊重點

，則指向碾莊以南，因之我軍南正面之四十四軍

戰鬥最為激烈。是夜，我英勇空軍雖曾臨空支援

，但各軍仍激戰徹夜，未稍間斷。

十二日夜國軍與共軍激戰之際，兵團接獲第

二兵團邱司令官電報云：「本兵團奉命於文（十

二）日在大許家集結完畢，即向貴兵團馳援，預計卅（十五）日可以會師。」黃百韜司令官除覆

電致謝外，即電話告知各軍長：「邱兵團來電，

敵情狀況下，能否如期到達，實難逆料；然以我各軍之光榮傳統與官兵鬪志士氣言，縱使增援部隊能於廿日前到達，我仍應有戰勝之把握，願各軍長勉勵部屬，努力達成之。」

十三日晨，窯灣方面戰鬥結束。共軍原在窯灣之第二、第十二及淮南獨立旅，於是日黃昏到達碾莊以南我四十四軍之正面，並加入該正面之戰鬥。入夜，共軍集中兵力對我四十四軍再行猛

攻。黃百韜司令官遂指令第一〇〇軍及六十四軍各抽調兵力，自兩翼側擊我四十四軍當面之共軍。

然該方面之共軍兵力業已加強，我側擊行動未能奏功。

四十四軍經一夜血戰後，軍長王澤濬身受重傷，官兵傷亡者逾百分之七十；至十四日晨，該軍陣地全部瓦解，部隊崩潰。至此，兵團之碾莊核心陣地，南面已呈暴露，兼以第六十三軍與第

一〇〇軍之四十四師亦已被擊滅，兵團爾後之作

戰，因之陷入困苦與艱難。（下期續完）

訂購「中外雜誌」贈送親友

是最高等級的禮品，他（她）會每月想起你的友情。全年

新臺幣捌佰伍拾元，國外全年美金貳拾捌元，航空另加郵費。請撥電話：五三六六八六六。五三六四二〇六



① 蔣公中正與黃百韜合影。（文見第101頁）



② 黃百韜將軍在臺舊屬集會紀念黃將軍。